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1. Aanleiding 

Op 9 oktober jl. zijn er door de leden Mohandis en Slagt-Tichelman (beiden 

GroenLinks-PvdA) Kamervragen ingediend over de financiering van de 

bevrijdingsfestivals. 

2. Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd om in te stemmen met de geformuleerde beantwoording op 

de Kamervragen en deze mede namens de minister van OCW en 

en de minister van BZK naar de Kamer te verzenden. 

Op 30 oktober jl. heeft u een uitstelbrief naar de Kamer gestuurd. Als reden van 

het uitstel heeft u aangegeven dat u in gesprek gaat met de andere 

departementen die vorig jaar ook financieel hebben bijgedragen aan de 

bevrijdingsfestivals (BZK, OCW, Defensie) om te onderzoeken of er voor een 

laatste keer eenmalig middelen vanuit het Rijk kunnen worden vrijgemaakt voor 

de bevrijdingsfestivals. De uitkomst van deze gesprekken wordt meegenomen in 

de beantwoording van de Kamervragen. 

De interdepartementale gesprekken hierover zijn echter nog steeds gaande. 

Omdat de uitsteltermijn richting de Kamer is overschreden, is er besloten om de 

beantwoording alvast met de Kamer te delen. 

3. Kernpunten 

Kern van de beantwoording is dat het Rijk, gegeven de beperkte raakvlakken met 

beleidsinhoudelijke doelstellingen, geen rol voor zichzelf weggelegd ziet met 

betrekking tot structurele financiële ondersteuning van de bevrijdingsfestivals. 

In de beantwoording wordt benadrukt dat de incidentele ondersteuning van het 

Rijk in 2024 éénmalig was. U geeft echter aan bereid te zijn - zoals door u 
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toegezegd tijdens de begrotingsbehandeling VWS - om in gesprek te gaan met 

BZK, OCW en Defensie om te onderzoeken of er voor 2025 voor een laatste keer 

incidenteel middelen vanuit het Rijk kunnen worden vrijgemaakt voor de 

bevrijdingsfestivals. 

4. Toelichting 

a. Draagvlak politiek 

o Op 18 oktober 2023 is er onder brede kamersteun de motie van Strien 

(VVD) aangenomen die het Rijk oproept om de bevrijdingsfestivals te 

ondersteunen. In reactie hierop heeft het Rijk besloten om voor 2024 

eenmalig financiële ondersteuning te verstrekken aan de 

bevrijdingsfestivals. Dit betrof een bedrag van één miljoen euro, ter 

beschikking gesteld vanuit VWS, BZK, OCW en Defensie. Verder heeft het 

Rijk toegezegd dat het zich inzet om tot een breedgedragen toekomstvisie 

op 5 mei te komen. 

o Op 18 oktober jl. hebben Kamerlid Paulusma (D66) en Mohandis (GL- 

PvdA) een amendement ingediend voor de VWS begroting 2025. Hierin 

wordt VWS verzocht om in 2025 1 miljoen euro vrij te maken voor de 

bevrijdingsfestivals. Over dit amendement wordt begin december 2024 

gestemd. 

o Tijdens de begrotingsbehandeling VWS op 23/24 oktober jl. heeft kamerlid 

Slagt-Tichelman (GL-PvdA) u verzocht om snel duidelijkheid te geven over 

de ondersteuning van bevrijdingsfestivals de komende jaren. In reactie 

hierop heeft u de kamer toegezegd om in gesprek te gaan met andere 

departementen (BZK, OCW, Defensie) om te onderzoeken of er toch voor 

een laatste keer eenmalig middelen vanuit het Rijk kunnen worden 

vrijgemaakt voor de bevrijdingsfestivals. NB Deze gesprekken zijn thans 

gaande. 

o Op 19 november jl. is er tijdens de begrotingsbehandeling OCW door de 

Kamerleden Mohandis (GL-PvdA) en van der Wal (VVD) een motie 

ingediend die de regering oproept in samenwerking met OCW, BZK, 

Defensie en VWS een oplossing te vinden voor de festivals. Deze motie is 

aangenomen. De minister OCW heeft aangegeven hierin graag te willen 

optrekken met VWS, BZK en Defensie. 

b. Draagvlak maatschappelijk en eenduidige communicatie 

Op ambtelijk niveau heeft VWS in de zomer 2024 richting de bevrijdingsfestivals 

gecommuniceerd dat er voor 2025 en verder geen middelen vanuit het Rijk 

beschikbaar zijn. In reactie hierop hebben de bevrijdingsfestivals u een brandbrief 

gestuurd waarin u wordt opgeroepen om deze beslissing te heroverwegen. Er is in 

de media de nodige aandacht geweest voor deze brandbrief. 

c. Financiële en personele gevolgen 

VWS, BZK, OCW Defensie zijn op dit moment in gesprek over een mogelijke 

incidentele bijdrage in 2025 vanuit de verschillende departementen. 

d. Juridische aspecten haalbaarheid 

N.v.t. 

e. Afstemming (intern, interdepartementaal en met veldpartijen) 

De Kamervragen zijn tevens gericht aan de minister van OCW. Er is op ambtelijk 

niveau afgesproken dat de Kamervragen vanuit VWS worden verstuurd. 
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Verder wordt in de Kamervragen verwezen naar de motie van Strien, de 

beantwoording hiervan is destijds namens BZK, VWS, Defensie en OCW naar de 

kamer verstuurd. De beantwoording van deze set Kamervragen is derhalve 

afgestemd met deze departementen. Aangezien de beantwoording van de 

Kamervragen namens de bewindspersonen van BZK en OCW wordt verstuurd, is 

de beantwoording tevens ter instemming voorgelegd aan de betreffende 

bewindspersonen. De minister OCW is akkoord met de beantwoording, VWS 

verwacht binnen zeer korte termijn uitsluitsel vanuit minister BZK. 

f. Gevolgen administratieve lasten 

Nvt. 

g. Toezeggingen 

o U bent bereid om samen met BZK, Defensie en OCW te onderzoeken of er 

voor 2025 éénmalig middelen kunnen worden vrijgemaakt voor de 

bevrijdingsfestivals. 

o In de beantwoording van deze set Kamervragen spreekt u tevens de 

verwachting uit dat in het tweede kwartaal van 2025 een toekomstvisie 

met de Kamer kan worden gedeeld. 

h. Fraudetoets 
N.v.t. 

5, Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

a. Tot personen herleidbare gegevens zijn onleesbaar gemaakt vanwege de be- 

scherming van de persoonlijke levenssfeer. 
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